

挖掘小海肠里的大产业!

烟台有位“海肠哥”，致力打造本土饮食文化“新名片”

谈起海肠，烟台市民并不陌生，每年秋冬时节，海边总会涌现大量海肠，让大家见识到了“大海的馈赠”。

而在咱烟台市内，有这样一位“海肠哥”，专注于海肠市场十余年的他，从零开始打造出了一条海肠养殖、加工、研发的产业链。他叫欧汶，今年49岁的他致力于将海肠的鲜美味道送到千家万户的餐桌，并打造烟台地标的饮食文化“新名片”。



他是国内养殖海肠的第一人

欧汶是土生土长的烟台人。2002年起，他开始从事海参养殖。“随着南方海参越养越多，整个海参市场价格出现大幅下滑，我在这一行受到不小的冲击。”2012年，他开始寻求新商机，几乎是第一时间将目光锁定在海肠市场。

“10年前海肠的价格就波动得十分厉害，从最开始的5元/斤一路上涨，几乎一天一个价。”这个来自海底的“软黄金”让欧汶开始思考将其规模化养殖的可行性。然而在开始育苗海肠时，各种各样的问题也接踵而至。

这一小撮海肠粉学问可不小

作为烟台海肠产业第一个“吃螃蟹的人”，欧汶认为海肠有着巨大的市场，然而靠着海上自我繁殖的量远不能满足市场需求。欧汶向记者介绍，目前普通的海肠大概200元/斤，好一些的要将近300元/斤。“如果不去养殖的话，海肠的价格还可能会更高，甚至可能以后大家都消费不起了。”

“让本地市民买得起，让外地游客吃得上”就是欧汶简单朴实的目标之一。

那么，将其貌不扬的海肠加工后得到的这一小撮海肠粉到底有何妙用？原来早在明清时期御膳房，海肠粉就是一味秘密使用的天然滋补调味料。“现在我们炒菜煲汤调饺子馅，或是吃面时也都可以用海肠粉代替味精来调味

“我本来以为养殖海肠的过程和海参差不多，研究后才知道海肠不会像海参一样蠕动，而是在沙坑里固定成U形，只有水域饵料好才能长得好。”欧汶向记者说，刚开始没有经验，养殖海肠的存活率几乎为零。而后他投入了大量的时间和金钱，与聘请的技术团队一同攻关克难，这才慢慢把海肠给养活、养大。

养育完成后下一步就是捕捞。这一挖上来才发现海肠的大小参差不齐，最长的有将近1米，最小的不足10厘米，但市面上最

畅销的是15到20厘米长的海肠。“烟台是鲁菜之乡，食材用料十分讲究，海肠大了小了都不能用，当时有将近一半的海肠是卖不出去的。”正当欧汶为此犯愁时，朋友的一番话点醒了他——

“烟台的大苹果这么有名，那小苹果该怎么处理呢？榨汁、晒干、做罐头……就看你怎么把它利用起来。”于是，一条结合了传统制作工艺的流水线就此诞生——把海肠烘干再磨成粉，被誉为鲁菜灵魂的海肠粉就是这样制作而成的。

提鲜。”欧汶说，目前我国在天然“调鲜”领域还处于一个较为“初级”的阶段，比起欧美日韩差距有30年，因此在传承烹饪文化的同时挖掘好食材、提高生活品质势在必行。

2020年，欧汶开通了抖音、公众号等社交账号，向市民们分享海肠从育苗、养殖到捕捞、加工的过程，及其加工品的特色和亮点。身边的人平时都亲切地称呼他为“海肠哥”，欧汶也就用这个名字当成自己的网名。“网络时代，得有一个让人能记得住的‘人设’。”

然而宣传效果并非那么好。“时

间和精力都不允许，但我们始终在边学边做。”欧汶介绍，目前他正在一边积极带领团队研发海肠饺子、海肠预制菜、海肠酱油等系列新产品，一边筹备短视频和直播带货的业务。“我们的直播间不仅会卖货，还打算向网友们展示海肠从宰杀到烘干再到磨粉的关键步骤，并在厨房现场烹饪，让广大网友沉浸式感受海肠的饮食魅力。”

“只要肯钻研创新，就没有办

不到的事。”谈起未来的发展，欧汶信心十足地说。

YMG全媒体记者 陈睿旷

实习生 魏忠淏 摄影报道

烟台的那些“网红”



海参要吃就吃海礁藏，一个电话省钱吃天然海参



老渔民常说的一句话是“宁吃一根海礁藏，也不要浅滩海参一箩筐”。很多朋友吃海参吃了一辈子了，都不知道什么是海礁藏海参。

海礁藏海参指为了躲避天敌或者休眠藏在礁石下面的海参。潜水员在海底礁石表面看不到海参，海礁藏海参捕捞量特别少。只有头在礁石下、屁股还没来得及藏进去的，才会被潜水员一把揪出来。能被捞上来的海礁藏海参皆个头肥大。可以说，海礁藏海参是海参最顶级的存在，是海参营养的天花板，有“海

参之王”的美誉。

“药补不如食补，海参肯定食补的不二选择。”住在海滨小区的吴阿姨常年吃海参，她告诉海礁藏海参厂家工作人员，在进补方面港城市民对于海参的认可度非常高，海参价格在涨涨跌跌中逐渐为大众消费者所接受。

“现在不怕价格高，就怕买不到品质好的海参。”吴阿姨一语道出了很多市民的心声。

为了让老百姓真正吃上天然好海参，现在海礁藏海参厂家举行大型买赠活动：

9年长岛海礁藏海参：2980元1斤。现大型买赠活动：买2斤送1斤，平均1斤1990元；买3斤送2斤，平均1斤1790元。

所有海礁藏海参只有一种规格：30-45头。购买的顾客可根据自己的需求购买大一点儿的或者小一点儿的。所有海礁藏海参每斤都可以泡发12斤以上，每根海礁藏海参都符合国标。达不到要求的包退，请您放心购买。

长岛日晒高刺老淡干海参：2500元1斤，现大型买赠活动买1斤送1斤，平均1斤1250元。传统古法晒制，是烟台老百姓最喜欢的海参之一。

抢购电话：15725353868，免费送货上门，货到后验货付款。